

**| 人口与发展高级资讯会(2016年)**您的当前位置：[首页](#) > [专题链接](#) > [人口与发展高级资讯会\(2016年\)](#)**耿玉田：北京市妇幼健康服务保障相关情况**

时间：2016-12-20

【字体：大 中 小】 [分享到：](#)

在全面两孩政策实施一周年之际，为把握人口中长期发展规律，促进人口均衡发展，11月26日，中国人口与发展研究中心在京举办“人口与发展高级资讯会”，此次资讯会主题为“人口发展战略与全面两孩政策”。全国政协副主席罗富和、国家卫生计生委副主任王培安出席并讲话。中国人民大学、清华大学等相关机构专家就全国、地方人口发展态势进行了介绍，并展示了各自领域的研究成果。北京、山东卫生计生委负责人和国家卫生计生委相关司局负责人介绍了全面两孩政策实施进展情况、相关配套措施情况。



北京市卫生计生委副主任耿玉田《北京市妇幼健康服务保障相关情况》。

**核心观点**

全面两孩政策实施以来，北京市妇幼健康服务需求明显增加，产科服务能力与实际需求存在较大差距。

近期，北京市从六个方面加强孕产期保健管理服务，从三个渠道增加了1000余张产床床位，从五个渠道增加800多名助产人员。

中长期，北京市将通过租赁、购买等方式扩充服务资源，强化妇幼保健机构的建设，建立妇幼保健健康价格体系以及生育保险调节机制，充分利用民营机构床位资源，满足北京市孕产妇多元化服务需求。

北京市财政、发展改革、人力社保、规划国土等部门联动配合，为提高妇幼健康服务水平和能力提供了有力的保障。

按照这次资讯会的要求，下面我就北京市落实全面两孩政策、增加助产服务资源、全力做好妇幼健康保障工作做一简单介绍。

12016年1月，全面两孩政策实施以来，北京市妇幼健康服务需求明显增加

2015年11月之前，北京市每月孕妇建册人数不超过2万人。全面两孩政策实施之后，加上属相因素叠加，本市育龄群众建册人数显著增加。2015年12月开始，每月建册人数达到近3万人，2016年3月高达3.6万，其中相应两孩政策的孕妇占建册孕妇的30%左右，高龄、高危孕妇占比也达到60%以上。而2015年底，北京有产科床位仅为4907张，从事产科的医护人员仅为6300人。在满负荷或者局部超负荷运行的情况下，每月最大接产能力也仅为2.5万人，产科服务能力与实际需求存在较大差距。

北京市委、市政府高度重视全面两孩政策实施后我市助产服务资源的状况。8月3号，市政府专题会议审议通过了市卫生计生委等部门提出的“落实全面两孩政策，增加助产资源的应对措施”。会议强调，落实国家生育政策的调整是涉及民生的大事，要作为专项工作抓好落实，北京市要结合供给侧改革，制定落实好应急和中长期保障措施，努力满足群众两孩服务的需求。

9月1号，经市政府同意，北京市卫生计生委联合市发展改革委、市财政局、市人社局、市规划国土委印发了《关于落实全面两孩政策增加助产服务资源的通知》，向各区政府提出了工作任务、目标和要求。

## 2近期保障措施

一是从六个方面加强孕产期保健管理服务，包括完善监测预警机制，制定产科建档应急预案，按月实施调度，建立建档信息沟通机制，市和各区建立了孕妇建档服务中心，保障北京市所有常住孕妇能够实现建档分娩，严格孕妇分级建档，明确建册社区网格化对接关系。开展孕产妇高危因素筛查和分级建档指导，将三级助产机构高危孕产妇的建档率提高到80%以上。加强高危妊娠的管理，完善孕产妇和新生儿危急重症的转诊、救治网络，保障危重孕产妇和新生儿能及时转运救治，确保绿色通道畅通。合理控制剖宫产率，提高床位使用率，加大健康教育力度，对高危妊娠及不宜妊娠的情况充分做好风险告知，预防和减少孕产期危险因素的发生。

二是从三个渠道增加了1000余张产床床位：公立助产机构将具有增床空间的特需病房统一调整为普通病房；通过科室间的病房调整增加产科床位；通过合作租赁等方式扩充服务资源。

三是从五个渠道增加800多名助产人员：通过薪酬分配、绩效管理、职称晋升向产科倾斜，稳定现有的产科人员，吸引持证人员的回归；通过加强助产技能的培训，定向培养助产士；通过科室的调整和岗位招聘，补充产科护士等缺口；通过调整北京进京指标结构、数量，增加助产专业人员；通过京津冀人才交流和培训，提升助产服务能力。

## 3中长期保障措施

一是通过租赁、购买等方式扩充服务资源。北京妇产医院紧急租赁医疗用房，北京朝阳医院西院购买了医疗用房，重点规划开放产科床位。

二是强化妇幼保健机构的建设。“十三五”期间，北京市妇幼保健院启动了异地新建项目，充分发挥龙头作用，各区利用存量资源及改建等方式增加妇幼保健院的服务规模。

三是建立妇幼保健健康价格体系以及生育保险调节机制。

四是充分利用民营机构床位资源，满足北京市孕产妇多元化服务需求。

## 4部门联动配合，提供政策保障

一是财政经费保障有力。上述措施中，财政部门对床位调整给予补助，涵盖北京辖区的市属、区属、部属和军队属医院，所有机构补助金额达到1亿余元，每年投入1200万用于危重孕产妇和新生儿抢救工作。投入60余万订单式培养助产士，并且加强京津冀人才交流。财政投入7亿，支持两家公立助产机构增加助产资源。投入上千万着力打造北京大学第三医院和北京妇产医院两家市级助产培训基地。

二是市发展改革部门将产科医疗服务价格优先纳入公立医院医疗服务价格改革调整计划，完善收费标准。市人社保部门进一步研究完善北京市生育保险相关政策。

三是人社保部门和财政部门建立了绩效工资总额核定增长机制，在薪酬分配上充分体现了产科落实国家生育政策调整及高风险等因素。

四是“十三五”期间人社保部门适当增加外地进京指标，用于产科指标的单列，并将现有的应届毕业生进京指标向产科人员倾斜。此外，建立了紧缺人才激励机制，在职称评定上对产科医生、助产士等给予倾斜，同等条件下优先晋升。

五是“十三五”期间发展改革部门和规划国土部门优先安排市、区妇幼保健院的新建、扩建、改建项目，满足群众妇幼健康服务需求。

## 5加强监督检查，确保措施到位。

为保障各项政策落实到位，北京市加大了督导考核力度。

一是强化属地管理，强调各区政府是落实全面两孩政策、提升产科能力的实施主体。按照各区的孕妇建册、建档量和资源增加任务指标，综合考虑辖区医疗资源，增加辖区产科床位与人员。

二是纳入考核指标。市政府将增加助产服务资源的任务纳入对各区、各工作部门的工作考核指标体系，加大考核与监督力度。

三是及时督导检查。北京市卫生计生委领导班子成员分别带队对重点区助产机构以及基层卫生服务机构进行了督导，确保各项措施能够及时到位。

妇幼健康事业事关家庭幸福、社会和谐，下一步北京市卫生计生委将在国家卫生计生委的指导之下提升全市妇幼保健服务的能力，加强生育全程基本医疗保健服务，全力保障二孩政策的顺利实施，为母婴安康保驾护航。

## 相关文章

王海东：全面两孩政策相关配套措施情况介绍

于潇：东北地区人口迁移与经济发展

李铁：人口变动与劳动力供求、城镇化发展及其经济社会影响

胡鞍钢：人口发展与2030中国发展战略

翟振武：中国人口态势与中长期发展趋势

主办单位：中国人口与发展研究中心 地址：北京市海淀区大慧寺路12号

制作维护：中国人口与发展研究中心信息网络管理部 邮编：100081 Email：info@cpdrc.org.cn

京ICP备05054367号

